

春天的故事

2017全国两会



两会特别策划
聚焦河南
自贸试验区

核心提示

3月7日,洛阳出入境检验检疫局入驻河南自贸试验区洛阳片区综合服务中心,开始试运行对外受理业务。整个洛阳片区综合服务中心共设置一站式对外办公窗口31个,将入驻17个部门。
洛阳市自贸办相关负责人透露,洛阳片区各项筹备工作已接近尾声,综合服务中心已具备试运行条件,有望实现“一口受理”;目前洛阳市正在筛选确定首批入区企业名单,并提出洛阳片区改革试点任务。
洛阳,十三朝古都,豫西重镇,“一五”时期成为河南工业基本建设重点中的重点。如今,历史再次眷顾,洛阳正屏息静待挂牌时刻的到来,提步跨入自贸新时代。

洛阳:满怀期待拥抱新机遇

代表委员热议
自贸试验区

发挥自贸试验区优势 实现经济发展弯道超车

全国人大代表
张琼

建设自贸试验区是党中央在新形势下全面深化改革、扩大对外开放的一项战略举措,我们一定要抢抓机遇、不负使命,推动河南自贸试验区以“开放、自由、便利、高效”的形象精彩亮相。

建设河南自由贸易试验区,我们有独特的交通优势,随着航空、高铁、高速公路的建设和发展,以郑州为中心的现代综合交通枢纽正在形成,多式联运加快实现,物流业做到了降本增效。我们要坚持以开放促进改革、带动发展,认真学习借鉴上海自贸试验区建设的成功经验,发挥自身优势,积极服务国家“一带一路”战略,为河南发展插上腾飞的翅膀。

全国人大代表
薛景霞

近年来,多项国家战略呈加速之势落地河南,粮食生产核心区建设规划、中原城市群发展规划、郑州航空港经济综合实验区发展规划、郑洛新国家自主创新示范区、中国(河南)自由贸易试验区、中国(郑州)跨境电子商务综合试验区、郑州国家中心城市建设、国家大数据综合试验区、兰考普惠金融改革试验区等,力度之大、含金量之高、覆盖面之广可谓前所未有,极大提升了河南的地位和影响力,带来了加快河南发展的宝贵机遇,带来了政策聚焦和资本关注,推动我省站在了全国改革创新的前站、对外开放的前沿和跨越发展的历史窗口。

全国人大代表
裴春亮

国家第一二批自贸试验区主要集中在上海、天津、广东等沿海地区,建设成效令人瞩目。而去年设立的河南自贸试验区也同样令人注目。随着改革开放逐步深入,中原地区更需要通过自贸试验区建设来促进发展、扩大开放、激发活力,与全球接轨,缩小中部地区与沿海地区的差异。河南应找准自己的定位,勇于担当,突破体制机制的束缚,先行先试,开拓内陆开放新格局,为中部地区开放创新发展做出更大贡献。

全国政协委员
张全国

国家设立自贸试验区的一大特点是政策上先行先试,从运作几年来的实际效果来看,确实令人振奋。郑州应抓住这个重大机遇,优化发展格局,将对外开放和深化改革结合起来,增强郑州的核心竞争力。从2013年上海自贸试验区设立至今,将近4年了,积累了不少成熟经验。河南自贸试验区建设应加强与先试地区交流,把更多的人力和财力等投入在打造特色上。

郑报融媒记者 徐刚 石闯 刘俊礼 裴蕾 李娜



意义:以对外开放的主动赢得经济发展的主动

自贸试验区建设是以开放促发展,以改革促发展,对于洛阳实施新一轮更高层次的对外开放具有十分重要的意义。洛阳将以对外开放的主动赢得经济发展的主动。
洛阳师范学院商学院院长刘玉来表示:“从大的方面来说,洛阳作为中国国家丝绸之路经济带规划的重要节点城市,自贸片区的建设有利于提升城市的战略地位。从城市发展来说,

自贸试验区允许先行先试,规则更加灵活,企业的自由度大大提升,区内带动区外,可以极大地促进洛阳经济的发展。”
刘玉来说,自贸试验区在带动城市经济发展、提升城市形象的同时,也能提高市民的生活质量,比如就业机会增加、购物更便利等。
河南科技大学经济学院副院长张纪说:“洛阳工业基础雄厚,但因为

地处内陆,外向型经济发展程度较低。未来洛阳紧抓自贸试验区新机遇,可以突破这一基础瓶颈,充分利用全球资源,促进传统产业转型升级,发展新兴产业,打造内陆开放的新高地。”
洛阳市商务局有关负责人表示,作为河南自贸试验区的三个片区之一,洛阳片区将紧紧围绕对于洛阳的功能定位,实现地方发展与国家战略的高度契合。

举措:综合业务“一口受理”构建制度创新高地

河南自贸试验区肩负着“中原崛起”的重任,洛阳片区从一开始就立足全球视野,把增强优势、创新特色作为片区建设要破解的首要问题,在特色化方面做了大量论证和探索。
洛阳市自贸办相关负责人介绍,洛阳片区综合服务中心设置一站式对外办公窗口31个,受理185个审批和服务事项。目前入驻17个部门的60余名工作人员,包括发改委、工商局、质监局、国税局、地税局、人社局、商务局、住建委、规划局、国土局、公安局、洛阳出入境检验检疫局、洛阳海关等,并配有金融、法律咨询、信用查询等服务机构。

该负责人同时表示,借助自贸试验区制度创新、先行先试的优势,综合服务中心正在探索综合业务“一口受理”。所谓“一口受理”,是指针对企业或个人在某一事项办理中需要两个或两个以上部门进行行政审批的行为,在综合服务中心设立专门窗口进行一站式的资料报送、审批、结果反馈的业务模式。
去年9月,洛阳已经实现“五证合一”,避免了企业信息的重复采集,为企业节省了时间、减轻了负担。目前,洛阳工商部门正在积极筹备,未来多证合一的范围将更大,继续方便企业,降低行政成本和社会投资成本。

洛阳出入境检验检疫局积极与省里沟通,初步确定了多项措施促进企业便利通关,如对自贸试验区内的企业实行签证无纸化,缩短进出境动植物及其产品的检验检疫流程,探索实现全国签证一体化等。
肩负转型使命,洛阳片区将科学谋划,先行先试,在落实国家各类园区已有优惠政策的基础上,优化税收政策、创新引进高层次人才政策、落实土地优惠政策、探索对外商投资的优惠政策,探索构建洛阳片区的政策激励体系。从而收获“可复制、可推广”的制度经验,与郑州、开封片区形成互补。

影响:就业岗位将更多 “海淘”境外游更方便

洛阳片区的进展被广大市民密切关注,自贸试验区能给百姓生活带来哪些改变呢?
洛阳片区综合服务中心将设立专门窗口进行一站式的资料报送、审批、结果反馈,通过一口受理审批,能极大地提高个人、企业的办事效率。
自贸试验区运营后,会吸引大批新的企业落户,这些企业会提供大量工作岗位和就业机会。自贸试验区内的企业也将拥有更大的贸易自由及投资便利性,方便创新和创业者以更

低成本进入市场。此外,市民还有望买到更便宜的进口产品,享受更加优质的售后服务。
未来将会有更多的外资银行机构向自贸试验区集聚,与本地银行竞争,老百姓能够获得更多与国际接轨的理财产品、更多海外投资机会、更好的投资和理财服务。
随着口岸建设的不断深入,境外直航包机直飞的城市将会越来越多,老百姓将会享受到更多高端定制化的产品和服务,海外旅游更加方便。

实力:洛阳拥有跨越发展四大优势

洛阳成为河南自贸试验区的一个重要组成部分可谓实至名归,无论是经济总量、产业基础,还是历史文化资源,洛阳在河南省都有不可替代的地位。
洛阳片区将围绕河南省建设先进制造业和现代服务业强省、打造全国重要的文化高地的战略,充分挖掘洛阳高端制造业和现代服务业等产业优势,以及文化、旅游等资源,做大做强高端制造业、现代服务业和文化旅游等产业。综合来看,洛阳片区,拥有跨越发展的四大区位优势。

1 产业基础雄厚

洛阳片区,现有先进装备制造制造业企业475家,年产值约225亿元;新材料及科技服务产业企业298家,年产值50.9亿元;新能源及新能源汽车产业企业21家,年产值约45亿元。依托雄厚的产业基础,洛阳正在加快构建“565”现代产业体系。

2 科技实力突出

洛阳片区拥有众多科研院所,在新材料、航空航天、电子信息等高科技领域位居全国先进水平,已成为我国重要的科技研发基地。现有国家级高新技术企业108家,国家级工程技术中心19家,国家级质检中心4家。

3 优秀旅游名城

世界文化遗产龙门石窟、中国第一座官办寺院白马寺等众多历史古迹与风景名胜交相辉映,令人流连忘返。“水在城中流,城在山水间”,穿城而过的洛河,绵延20多公里长的洛浦公园……洛阳已成为闪耀中原的山水之城和宜居之地。

4 区位优势发达

洛阳交通优势明显,是我国中西部地区重要的交通枢纽,立体化的交通网络拉近了洛阳与世界的距离。

洛阳晚报记者 郭飞文 张斌 摄

